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Schriftliche Anfrage
der Abgeordneten Gudrun Peters SPD
vom 18.02.2004

Ganztagsschulen in Bayern

Laut Informationsseite des Kultusministeriums gibt es zur
Zeit in Bayern acht Gymnasien vom Typ G 8, die als Ganz-
tagsschule geführt werden. Durch die geplante Einführung
dieser Schulform ab kommendem Herbst wird sich diese
Zahl sicher vermehren. Außerdem soll die Ganztagsbetreu-
ung generell ausgebaut werden.

Ich frage deshalb die Staatsregierung:

1. Welche Gemeinden bzw. Schulträger haben bereits einen
Antrag auf Genehmigung einer Ganztagsform (aufge-
schlüsselt nach Regierungsbezirken) für Gymnasien, Re-
alschulen, Hauptschulen, Förderschulen gestellt?
a) Wie viele davon sind bereits genehmigt?
b) Welchen wurde eine Genehmigung in Aussicht ge-

stellt?
c) Wie viele und welche wurden abgelehnt?

2. Welche Kosten kommen in diesen Fällen auf die Auf-
wandsträger zu?

3. Wie gestaltet sich die Finanzierung?

4. Wie werden die angekündigten Zuschüsse des Bundes
dafür verwendet?

5. Sind bereits bauliche Maßnahmen der antragstellenden
Gemeinden bzw. Träger geplant?
a) Welche dieser Vorhaben sind schon genehmigt?

6. Handelt es sich dabei um Projekte, die für die Versorgung
der Schüler gedacht sind (z.B. Küchen und Speisesäle)
oder um andere Betreuungseinrichtungen?

7. Wie beurteilt die Staatsregierung die Erkenntnis, dass
Kinder aus bildungsfernen Elternhäusern in Bayern
schlechteste Startpositionen haben, die durch Ganztags-
schulen ausgeglichen werden können?
a) Ergibt sich daraus die Notwendigkeit, in erreichbarer

Nähe (z.B. in einem Landkreis) eine Ganztagsschule
anzubieten?

Antwort
des Staatsministeriums für Unterricht und Kultus
vom 19.04.2004

Zu 1.:
Unter einer Ganztagsschule in Bayern in „gebundener Form“
wird verstanden, dass ein durchgehend strukturierter Aufent-
halt in der Schule an mindestens vier Wochentagen von täg-
lich mindestens 7 Zeitstunden für alle Schülerinnen und
Schüler verpflichtend ist und dass die vormittäglichen und
nachmittäglichen Aktivitäten der Schülerinnen und Schüler
in einem konzeptionellen Zusammenhang stehen. Der
Pflichtunterricht wird auf Vormittag und Nachmittag ver-
teilt. Über den ganzen Tag hinweg wechseln Unterrichts-
stunden mit Übungs- und Studierzeiten und sportlichen, mu-
sischen oder künstlerisch orientierten Fördermaßnahmen.
Selbstverständlich werden auch Freizeitaktivitäten angebo-
ten. Ganztagsschulen unterbreiten zusätzliche unterrichtli-
che Angebote und Fördermaßnahmen mit einer Ausweitung
der Unterrichtsstunden, z. B. in Deutsch, Mathematik, Eng-
lisch, mit Unterrichtsstunden für interkulturelles Lernen, mit
einem speziellen Sozial- und Kommunikationstraining, mit
Hausaufgabenhilfen und mit mehr Lernzeiten für Schülerin-
nen und Schüler mit hohen Lerndefiziten. In der Ganztags-
schule werden überwiegend Lehrkräfte und Förderlehrkräfte
eingesetzt. Der gesamte Tagesablauf wird von der Schule ge-
staltet. 
Angebote der ganztägigen Förderung und Betreuung an
Schulen in Bayern werden so eingerichtet, dass der Unter-
richt wie gewohnt überwiegend am Vormittag stattfindet.
Diejenigen Schülerinnen und Schüler, deren Eltern dies
wünschen, können nach dem planmäßigen Unterricht die
Ganztagsangebote besuchen.
Zur familiengerechten Förderung und Betreuung gehören:
Mittagsverpflegung, Hausaufgabenbetreuung, Fördermaß-
nahmen, sportliche, musische und gestalterische Aktivitäten.
Wahlunterricht und Arbeitsgemeinschaften werden selbst-
verständlich für alle Schülerinnen und Schüler fortgeführt
(auch für diejenigen, die nicht am Ganztagsangebot teilneh-
men) und in das Gesamtkonzept eingebunden.
Welche Angebote es gibt und wie sie ausgestaltet werden,
hängt von den Bedürfnissen und Möglichkeiten an der Schu-
le und am Schulort ab. Schulen und Kommunen entwickeln
das jeweilige Tagesangebot gemeinsam. Vereine, Verbände
und andere Institutionen sollen eingebunden werden. Sie
werden entweder eingeladen, sich an der Gestaltung der Ta-
gesangebote an der Schule zu beteiligen oder die Schülerin-
nen und Schüler erhalten die Erlaubnis, für den Besuch ihrer
Jugendgruppe, der Musikschule, eines Sportvereins oder für
ähnliche Aktivitäten vorübergehend die Schule zu verlassen.
Wer die Förderung und Betreuung übernimmt, hängt von den
jeweiligen Inhalten ab. In Frage kommen Sozialpädagogin-
nen und Sozialpädagogen, Erzieherinnen und Erzieher,
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Übungsleiterinnen und Übungsleiter, sonstige für das jewei-
lige Angebot geeignete Personen (engagierte Eltern, Fach-
leute aus der Wirtschaft, Leiter von Jugendgruppen), aber
auch pädagogisches Personal (Lehrkräfte und Förderlehr-
kräfte).
Schulen mit Ganztagsangeboten sollen eine verlässliche, auf
den jeweiligen Bedarf ausgerichtete Förderung und Betreu-
ung an mindestens vier der fünf Wochentage ab Unterrichts-
ende bieten. Die Eltern sollen auch die Möglichkeit erhalten,
ihre Kinder nur für bestimmte Tage anmelden zu können.
Um die Planbarkeit zu erleichtern, soll die Anmeldung für
ein ganzes Schuljahr erfolgen.
Das G8-Gymnasium in Bayern ist – abgesehen von den sechs
bestehenden Modellschulen zum Schulversuch „G8 in Ganz-
tagsform“ nicht als Ganztagsschule geplant. Es ist vorgese-
hen, den Schulversuch im Schuljahr 2004/2005 um drei
Schulen zu erweitern. Die Angebote der ganztägigen Förde-
rung und Betreuung an Schulen werden bedarfsgerecht aus-
gebaut.
Zum aktuellen Zeitpunkt sind an 470 Schulen Angebote
ganztägiger Förderung und Betreuung in kommunaler, kirch-
licher und privater Trägerschaft eingerichtet (Anlage 1). Die
gebundene Ganztagsschule, das heißt eine Schule, an der
sukzessive Ganztagsklassen eingerichtet werden, gibt es im
Schuljahr 2003/04 an 30 Hauptschulen sowie als Modellver-
suche an sechs Gymnasien und drei Realschulen (Anlage 2).
Angebote der ganztägigen Förderung und Betreuung an
Schulen in Bayern werden gemäß Ministerratsbeschluss vom
6.11.2001 genehmigt.  
Für Hauptschulen, Realschulen und Förderschulen wurde für
das Schuljahr 2004/05 noch keine konkrete Entscheidung
seitens des Staatsministeriums für Unterricht und Kultus
über die weitere Einrichtung von Ganztagsklassen getroffen.
Den Gymnasien in Marktheidenfeld, in Hösbach und dem
Franz-Ludwig-Gymnasium in Bamberg wurde die Genehmi-
gung einer voll gebundenen Ganztagsform für das Schuljahr
2004/05 in Aussicht gestellt. Für den Bereich der Realschu-
len kommen als mögliche Standorte Bad Neustadt/Saale,
Bayreuth II und Regensburg II in Frage.

Zu 2.:
Der Schulaufwandsträger übernimmt ca. 40 % der für die
Durchführung des ganztägigen Angebots veranschlagten Be-
triebs- und Personalkosten. In der konkreten Umsetzung be-
deutet dies, dass pro Betreuungsplatz mit einem Betrag von
720.-- € pro Schuljahr (bei mindestens 15 Stunden Betreu-
ungszeit pro Woche) gerechnet werden muss. Für Ganztags-
schulen entstehen dem Träger gegebenenfalls Mehraufwen-
dungen für den erweiterten Betrieb der Einrichtung wie zum
Beispiel durch Kosten für Reinigung, Heizung etc.

Zu 3.:
Personalkosten für Ganztagsschulen in gebundener Form
übernimmt in vollem Umfang der Freistaat Bayern. Der
Sachaufwandsträger muss lediglich für die – gegebenenfalls
erhöhten – Betriebskosten aufkommen. Bei den Angeboten
der ganztägigen Förderung und Betreuung erfolgt die Finan-
zierung der Personal- und Betriebskosten entsprechend den
Förderrichtlinien vom 16.05.2002 in Form eines „20/40/40“-
Modells: 20 % der Kosten werden über Elternbeiträge finan-

ziert, die verbleibenden 80 % werden zu gleichen Anteilen
auf die staatliche Förderung und den Sachaufwandsträger
umgeschichtet. Für Investitionsmaßnahmen stehen Bayern
im Zeitraum von 2003 bis 2007 Bundesmittel des Investi-
tionsprogramms Zukunft Bildung und Betreuung (IZBB) in
Höhe von rund 595,5 Mio. Euro zur Verfügung.

Zu 4.:
Die Mittel des Investitionsprogramms Zukunft Bildung und
Betreuung (IZBB) können entsprechend der Förderrichtlinie
vom 12.08.2003 verwendet werden für notwendige Neubau-,
Ausbau-, Umbau- und Renovierungsmaßnahmen sowie Aus-
stattungsinvestitionen und die mit den Investitionen verbun-
denen Dienstleistungen zum Aufbau neuer Ganztagsschulen
und Ganztagsangebote an Schulen, zur Weiterentwicklung
bestehender Schulen zu Ganztagsschulen und Schulen mit
Ganztagsangeboten, zur Schaffung zusätzlicher Ganztags-
plätze an bestehenden Einrichtungen, zur qualitativen Wei-
terentwicklung bestehender Ganztagsschulen und Schulen
mit Ganztagsangeboten an Horten, die Schulen angegliedert
sind, sowie im Rahmen von Kooperationsmodellen zwischen
Schulen und Trägern der Jugend- und Behindertenhilfe auf
der Grundlage eines gemeinsamen pädagogischen Konzepts,
wenn die Weiterentwicklung zu einem in die Schule fachlich
integrierten Ganztagsangebot angestrebt wird. (Kooperati-
onsmodelle können z.B. Kinderhäuser, Tagesheime, Heil-
pädagogische Tagesstätten, stationäre oder teilstationäre
Einrichtungen der Kinder- und Jugendhilfe sein.).
Gefördert werden insbesondere notwendige Investitionen für
Klassenräume (sofern sie für Ganztagsklassen genutzt wer-
den), Gruppenräume, Versorgungsküchen, Aufenthaltsräu-
me, Speiseräume, Bibliotheken, PC- und Internetausstattun-
gen, Pausenhöfe mit Spiel- und Sportgeräten, Experimen-
tierräume (z. B. für den naturwissenschaftlich-technischen
Bereich), Räume für den praktischen und den musischen Be-
reich, Cafeterien usw., soweit diese Einrichtungen zu über 50
v. H. für die ganztägige Förderung und Betreuung genutzt
werden. Die Ermittlung des Nutzungsanteils von über 50 v.
H. und damit auch die Abgrenzung zum Anwendungsbereich
der Förderung nach Art. 10 des Finanzausgleichsgesetzes er-
folgt hierbei soweit möglich einzelraumbezogen.

Zu 5. a):
Zum aktuellen Zeitpunkt liegen den Regierungen 304 in Pla-
nung befindliche Vorhaben zum IZBB vor. Da die pädagogi-
sche und baufachliche Prüfung noch im Gange ist, können
über endgültige Fördersummen derzeit keine Angaben ge-
macht werden. Anlage 3 gibt Aufschluss über die derzeit be-
reits geprüften und vom bayerischen Staatsministerium für
Unterricht und Kultus genehmigten Investitionsmaßnahmen
für das Kalenderjahr 2003 in Höhe von rund 11,3 Mio. Euro.

Zu 6.:
Grundsätzlich werden Investitionen in Versorgungseinrich-
tungen wie Küchen und Speisesäle an Schulen mit ganztägi-
gen Angeboten nur dann mit Mitteln des IZBB gefördert,
wenn sie in einem pädagogisch begründeten Zusammenhang
mit weiterführenden Betreuungs- und Förderangeboten ste-
hen. Im Allgemeinen werden Projekte, die für die Versor-

Seite 2 Bayerischer Landtag · 15. Wahlperiode Drucksache 15/784



gung der Schüler gedacht sind, in Verbindung mit anderen
Betreuungseinrichtungen geplant. Eine Differenzierung wird
nicht vorgenommen.

Zu 7. a):
Die Einrichtung von Ganztagsschulen in Bayern in der ge-
bundenen Form wird mit einem spezifischen Unterrichtsan-
gebot begründet, das sich an Kriterien wie zum Beispiel Bil-
dungsnähe bzw. -ferne der Eltern, Leistungsstruktur, Her-

kunft, Arbeitshaltung und familiäre Besonderheiten der
Schülerinnen und Schüler orientiert. Dazu spielen Aspekte
wie das pädagogische Konzept der Schule, das vorhandene
Raumangebot, die Bereitstellung geeigneter Lehrkräfte so-
wie die Wünsche der Eltern eine erhebliche Rolle bei der Er-
richtung einer Ganztagsschule. Eine flächendeckende Ein-
richtung von Ganztagsschulen ist seitens des bayerischen
Staatsministeriums für Unterricht und Kultus deshalb nicht
beabsichtigt.
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Bezirk Schulart Schulen mit Angeboten ganztägiger Förderung und Betreuung

Oberbayern Wirtschaftsschule Private Wirtschaftsschule Dr. Kalscheuer Rosenheim
Oberbayern Wirtschaftsschule Private Wirtschaftsschule Dr. Kalscheuer Traunstein
Oberbayern Wirtschaftsschule Private staatl. anerk. Wirtschaftsschule Sabel München
Oberbayern Wirtschaftsschule Private Wirtschaftsschule Begemann e.V. München
Oberbayern Wirtschaftsschule Private Wirtschaftsschule München-Ost Dipl.-Kfm. Dipl.-Hdl. E. Morawetz, Gemeinn. GmbH
Oberbayern Wirtschaftsschule Private Wirtschaftsschule Kermeß e.V. München
Oberbayern Förderschule Sonderpädagogisches Förderzentrum Landsberg a.Lech
Oberbayern Förderschule Sonderpädagogisches Förderzentrum München-Nord an der Paulckestraße
Oberbayern Förderschule Pestalozzischule, Schule z. Lernförderung Freising (Grund- und Hauptschulstufe)
Oberbayern Förderschule Franz-Marc-Schule Geretsried, Schule zur Lernförderung (Grund- und Hauptschulstufe)
Oberbayern Förderschule Schule zur Lernförderung München an der Kirchenstraße (Grund- und Hauptschulstufe)
Oberbayern Förderschule Anton-Weilmaier-Schule Sonderpädagogisches Förderzentrum Hausham
Oberbayern Förderschule Sonderpädagogisches Förderzentrum Dorfen
Oberbayern Förderschule Sonderpädagogisches Förderzentrum München-Ost an der Lehrer-Wirth-Straße 31
Oberbayern Förderschule Priv. Sonderpädagog. Förderzentrum Irschenberg Teilzentrum im Caritas-Kinderdorf
Oberbayern Förderschule Schloss Zinneberg,Priv.Berufsschule zur sonderpäd. Förd., Förderschwerp. soz.u.emot. Entwickl. Glonn
Oberbayern Förderschule Schule zur Erziehungshilfe München (Grund- und Hauptschulstufe)
Oberbayern Förderschule Private Antoniushaus-Heimschule z. Erziehungshilfe Marktl a.Inn d.seraph. Liebesw. (GS- u. THS-Stufe)
Oberbayern Förderschule Sonderpädagogisches Förderzentrum Sankt Zeno Bad Reichenhall
Oberbayern Förderschule Sonderpädagogisches Förderzentrum Grafing
Oberbayern Förderschule Sonderpädagogisches Förderzentrum Poing
Oberbayern Förderschule Sonderpädagogisches Förderzentrum Erding
Oberbayern Hauptschule Volksschule München an der Perlacher Straße (Hauptschule)
Oberbayern Hauptschule Fritz-Beck-Volksschule Landsberg a.Lech (Hauptschule)
Oberbayern Hauptschule Volksschule Mammendorf (Grund- und Hauptschule)
Oberbayern Hauptschule Volksschule München am Gotzinger Platz (Hauptschule)
Oberbayern Hauptschule Volksschule München am Winthirplatz (Hauptschule)
Oberbayern Hauptschule Volksschule München an der Eduard-Spranger-Straße (Hauptschule)
Oberbayern Hauptschule Volksschule München an der Toni-Pfülf-Straße (Hauptschule)
Oberbayern Hauptschule Volksschule München an der Cincinnatistraße (Hauptschule)
Oberbayern Hauptschule Volksschule München an der Ichostraße (Hauptschule)
Oberbayern Hauptschule Volksschule München an der Fürstenrieder Straße (Hauptschule)
Oberbayern Hauptschule Paul-Gerhardt-Volksschule Freising (Grund- und Hauptschule)
Oberbayern Hauptschule Volksschule Neufahrn b.Freising (Hauptschule)
Oberbayern Hauptschule Volksschule Ingolstadt auf der Schanz (Hauptschule)
Oberbayern Hauptschule Volksschule Waldkraiburg an der Franz-Liszt-Straße (Hauptschule)
Oberbayern Hauptschule Volksschule München an der Alfonsstraße (Hauptschule)
Oberbayern Hauptschule Volksschule München an der Wiesentfelser Straße (Hauptschule)
Oberbayern Hauptschule Volksschule München an der Ridlerstraße (Hauptschule)
Oberbayern Hauptschule Volksschule Günzlhofen (Hauptschule)
Oberbayern Hauptschule Volksschule München an der Reichenaustraße (Hauptschule)
Oberbayern Hauptschule Private Mädchen-Heimvolksschule St.Josef Tüßling (Grund- u. Hauptschule m.d.Jgst. 3-7 für Mädchen)
Oberbayern Hauptschule Reinhard-Wallbrecher-Schule München Priv. Volksschule (Grund- und Teilhauptschule I)
Oberbayern Hauptschule Japanische Internationale Schule München Priv. Volksschule (Grund- und Hauptschule)
Oberbayern Hauptschule Pater-Rupert-Mayer-Volksschule Pullach der Erziözese München und Freising (GS u. THS I)
Oberbayern Hauptschule Private Isar-Volksschule München an der Kohlstraße (Grund- und Hauptschule)
Oberbayern Hauptschule Volksschule München an der Haldenbergerstraße (Hauptschule)
Oberbayern Hauptschule Volksschule München an der Wörthstraße (Hauptschule)
Oberbayern Hauptschule Volksschule Kaufering (Hauptschule)
Oberbayern Hauptschule Volksschule München an der Leipziger Straße (Hauptschule)
Oberbayern Hauptschule Volksschule Zolling (Grund- und Hauptschule)
Oberbayern Hauptschule Volksschule München an der Hochstraße (Grund- und Hauptschule)
Oberbayern Hauptschule Volksschule München an der Guardinistraße (Hauptschule)
Oberbayern Hauptschule Volksschule München am Gerhart-Hauptmann-Ring (Hauptschule)
Oberbayern Hauptschule Volksschule München an der Blumenauer Straße (Hauptschule)
Oberbayern Hauptschule Franziska-Hager-Volksschule Prien a.Chiemsee (Hauptschule)
Ob b H t h l V lk h l Pl (G d d T ilh t h l I)

Anlage 1
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Oberbayern Hauptschule Volksschule Planegg (Grund- und Teilhauptschule I)
Oberbayern Hauptschule Volksschule München an der Weilerstraße (Grund- und Hauptschule)
Oberbayern Hauptschule Volksschule Altomünster (Grund- und Hauptschule)
Oberbayern Hauptschule Volksschule Unterschleißheim an der Johann-Schmid-Straße (Grundschule)
Oberbayern Hauptschule Volksschule München an der Simmernstraße (Hauptschule)
Oberbayern Hauptschule Max-Fellermeier-Volksschule Neuötting (Grund- und Hauptschule)
Oberbayern Hauptschule Otfried-Preußler-Volksschule Stephanskirchen (Grund- und Hauptschule)
Oberbayern Hauptschule Volksschule Hausham (Grund- und Hauptschule)
Oberbayern Hauptschule Volksschule Windach (Grund- und Hauptschule)
Oberbayern Hauptschule Volksschule Erding am Lodererplatz (Hauptschule)
Oberbayern Hauptschule Volksschule München an der Torquato-Tasso-Straße (Hauptschule)
Oberbayern Hauptschule Volksschule Ingolstadt an der Maximilianstraße (Hauptschule)
Oberbayern Hauptschule Volksschule München an der Sambergerstraße (Hauptschule)
Oberbayern Hauptschule Volksschule München an der Walliser Straße (Grundschule)
Oberbayern Hauptschule Volksschule München an der Fernpaßstraße (Hauptschule)
Oberbayern Hauptschule Volksschule München an der Eduard-Spranger-Straße (Grundschule)
Oberbayern Hauptschule Volksschule Übersee (Grund- und Hauptschule)
Oberbayern Hauptschule Volksschule Siegsdorf (Grund- und Hauptschule)
Oberbayern Hauptschule Erdkinderschule Lohkirchen - Montessori-Volksschule (Grund- und Hauptschule)
Oberbayern Hauptschule Volksschule Mühldorf a.Inn (Hauptschule)
Oberbayern Hauptschule Volksschule Ingolstadt an der Stollstraße (Hauptschule)
Oberbayern Hauptschule Volksschule Neustift in Freising (Grund- und Hauptschule)
Oberbayern Hauptschule Volksschule Ebersberg (Grund- und Hauptschule)
Oberbayern Hauptschule Volksschule Hebertshausen (Grund- und Hauptschule)
Oberbayern Hauptschule Volksschule Berchtesgaden (Hauptschule)
Oberbayern Hauptschule Private Heimvolksschule im Franziskushaus in Altötting (Grund- und Hauptschule)
Oberbayern Hauptschule Volksschule München an der Implerstraße (Hauptschule)
Oberbayern Hauptschule Volksschule Rott a.Lech (Grund- und Hauptschule)
Oberbayern Hauptschule Volksschule Altenerding in Erding (Hauptschule)
Oberbayern Hauptschule Volksschule Vaterstetten an der Gluckstraße (Grund- und Hauptschule)
Oberbayern Hauptschule Volksschule München an der Schrobenhausener Straße (Hauptschule)
Oberbayern Hauptschule Volksschule Miesbach (Hauptschule)
Oberbayern Hauptschule Volksschule Starnberg (Hauptschule)
Oberbayern Hauptschule Volksschule Kolbermoor (Hauptschule)
Oberbayern Hauptschule Volksschule Kirchheim b.München (Grund- und Hauptschule)
Oberbayern Hauptschule Volksschule Garching b.München an der St.-Severin-Straße (Hauptschule)
Oberbayern Hauptschule Volksschule Emmering (Grund- und Hauptschule)
Oberbayern Hauptschule Volksschule Rosenheim-Mitte an der Wittelsbacherstr. (Hauptschule)
Oberbayern Hauptschule Lukas-Schule, Private evang. Volksschule München (Grund- und Hauptschule)
Oberbayern Hauptschule Volksschule Poing (Grund- und Hauptschule)
Oberbayern Hauptschule Volksschule Burgkirchen a.d.Alz (Hauptschule)
Oberbayern Hauptschule Weiß-Ferdl-Volksschule Altötting (Hauptschule)
Oberbayern Hauptschule Volksschule München an der Wittelsbacherstraße (Hauptschule)
Oberbayern Hauptschule Volksschule Taufkirchen (Vils) (Hauptschule)
Oberbayern Hauptschule Priv. Montessori-Volksschule Oberding - Aufkirchen (Grund- und Hauptschule)
Oberbayern Hauptschule Volksschule Ingolstadt an der Herschelstraße (Hauptschule)
Oberbayern Hauptschule Volksschule Neuburg a.d.Donau Am Schwalbanger (Grund- und Teilhauptschule I)
Oberbayern Hauptschule Volksschule Manching im Lindenkreuz (Hauptschule)
Oberbayern Hauptschule Volksschule Pfaffenhofen a.d.Ilm (Hauptschule)
Oberbayern Hauptschule Volksschule München an der Peslmüllerstraße (Hauptschule)
Oberbayern Gesamtschule Städt. Willy-Brandt-Gesamtschule München
Oberbayern Realschule Staatliche Realschule Rosenheim
Oberbayern Realschule Maria-Ward-Mädchenrealschule der Erzdiözese München und Freising, München Berg am Laim
Oberbayern Realschule Knabenrealschule Rebdorf der Diözese Eichstätt
Oberbayern Realschule Nymphenburger Realschule München des Schulvereins Ernst Adam e.V.
Oberbayern Realschule Private Hans-Hofer-Realschule München des St.Anna Schulverbunds gGmbH
Oberbayern Realschule Private Isar-Realschule München
Oberbayern Realschule Private Realschule Huber in München
Oberbayern Realschule Priv. staatl. gen. Sabel Realschule im Zentrum München
Oberbayern Realschule Pater-Rupert-Mayer-Realschule Pullach Tagesheimschulen der Erzdiözese München u.Freising
Oberbayern Realschule Mädchenrealschule St. Ursula Hohenburg der Erzdiözese München und Freising
Oberbayern Realschule Maria-Ward-Schule Mädchenrealschule St. Zeno Bad Reichenhall
Oberbayern Realschule Maria-Ward-Mädchenrealschule der Erzdiözese München und Freising Traunstein-Sparz
Oberbayern Realschule St.-Irmengard--Realschule der Erzdiözese München und Freising in Garmisch-Partenkirchen
Oberbayern Realschule Mädchenrealschule der Armen Schulschwestern von Unserer Lieben Frau, Weichs
Oberbayern Realschule Mädchenrealschule St. Immaculata der Missionsdominikanerinnen Schlehdorf
Oberbayern Realschule Liebfrauenschule Dießen Mädchenrealschule d.Schulwerks d. Diözese Augsburg
Oberbayern Realschule Private Realschule mit Schüler(innen)heim Schloß Brannenburg
Oberbayern Realschule Theresia-Gerhardinger-Mädchenrealschule der Erzdiözese München und Freising, München
Oberbayern Realschule Städtische Erich Kästner-Realschule München
Oberbayern Realschule Städtische Adalbert-Stifter-Realschule München
Oberbayern Realschule Mädchenrealschule Heilig Blut Erding der Erzdiözese München und Freising
Oberbayern Realschule Städtische Helen-Keller-Realschule München
Oberbayern Realschule Georg-Büchner-Schule Staatliche Realschule München I
Oberbayern Realschule Staatliche Realschule Taufkirchen (Vils)
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Oberbayern Realschule Städtische Anne-Frank-Realschule München
Oberbayern Realschule Städtische Artur-Kutscher-Realschule München
Oberbayern Realschule Städtische Balthasar-Neumann-Realschule München
Oberbayern Realschule Städtische Carl-von-Linde-Realschule München
Oberbayern Realschule Städtische Carl-Spitzweg-Realschule München
Oberbayern Realschule Städtische Elly-Heuss-Realschule München
Oberbayern Realschule Städtische Fridtjof-Nansen-Realschule München
Oberbayern Realschule Städtische Salvator-Realschule München
Oberbayern Realschule Städtische Wilhelm-Röntgen-Realschule München
Oberbayern Realschule Walter-Klingenbeck-Schule Staatliche Realschule Taufkirchen
Oberbayern Realschule Städtische Werner-von-Siemens-Realschule München
Oberbayern Realschule Städtische Wilhelm-Busch-Realschule München
Oberbayern Realschule Städtische Rudolf-Diesel-Realschule München
Oberbayern Realschule Städtische Ricarda-Huch-Realschule München
Oberbayern Realschule Städtische Realschule an der Blutenburg München
Oberbayern Realschule Städtische Maria-Probst-Realschule München
Oberbayern Realschule Städtische Ludwig-Thoma-Realschule München
Oberbayern Realschule Städtische Hermann-Frieb-Realschule München
Oberbayern Gym Edith-Stein-Gymnasium der Erzdiözese München und Freising
Oberbayern Gym Feodor-Lynen-Gymnasium Planegg
Oberbayern Gym Obermenzinger Gymnasium München vormals Dr. Chmiel
Oberbayern Gym Privatgymnasium Dr. Florian Überreiter GmbH München
Oberbayern Gym Schloß Neubeuern - Gymnasium Internatsschule für Mädchen und Jungen
Oberbayern Gym Pater-Rupert-Mayer-Gymnasium Pullach der Erzdiözese München und Freising
Oberbayern Gym Maria-Ward-Schule - Neusprachliches Gymnasium - der Englischen Fräulein München-Nymphenburg
Oberbayern Gym Rhabanus-Maurus-Gymnasium Sankt Ottilien d. Schulwerks d. Diözese Augsburg
Oberbayern Gym Nymphenburger Gymnasium München des Schulvereins Ernst Adam e.V.
Oberbayern Gym Gymnasium der Benediktiner Schäftlarn
Oberbayern Gym Ernst-Reisinger-Schule Schondorf, st. anerk. Gymn. m. neusprachl., wirtschafts- und sozialwiss. Zweig
Oberbayern Gym Isar-Gymnasium München - Schule in freier Trägerschaft -
Oberbayern Gym Finsterwalder-Gymnasium Rosenheim
Oberbayern Gym Privates Günter-Stöhr-Gymnasium des St. Anna Schulverbund gGmbH Icking-Ischenhausen
Oberbayern Gym Gymnasium Huber München - Schule in freier Trägerschaft -
Oberbayern Gym Theresia-Gerhardinger-Gymnasium am Anger München
Oberbayern Gym Schloß Reichersbeuern Max-Rill-Schule e.V. Staatl.anerk. neupsrachl. u. sozialwiss. Gymnasium
Oberbayern Gym Privates Neuhof-Gymnasium München
Oberbayern Gym Werner-Heisenberg-Gymnasium Garching
Oberbayern Gym Städtisches Willi-Graf-Gymnasium München
Oberbayern Gym Chiemgau-Gymnasium Traunstein
Oberbayern Gym Erasmus-Grasser-Gymnasium München
Oberbayern Gym Maria-Theresia-Gymnasium München
Oberbayern Gym Gymnasium Gars a.Inn
Oberbayern Gym Christoph-Probst-Gymnasium Gilching
Oberbayern Gym Gymnasium Olching
Oberbayern Gym Viscardi-Gymnasium Fürstenfeldbruck
Oberbayern Gym Gymnasium Bad Aibling
Oberbayern Gym Luitpold-Gymnasium München
Oberbayern Gym Benediktinergymnasium Ettal
Oberbayern Gym Karolinen-Gymnasium Rosenheim
Oberbayern Gym Städtisches Luisengymnasium München
Oberbayern Gym St.-Irmengard-Gymnasium Garmisch-Partenkirchen der Erzdiözese München und Freising
Oberbayern Gym St.-Ursula-Gymnasium Hohenburg der Erzdiözese München und Freising
Oberbayern Gym CJD Jugenddorf-Christophorusschule Berchtesgaden in Schönau - Gymnasium
Oberbayern Gym Descartes-Gymnasium Neuburg a.d.Donau
Oberbayern Gym Reuchlin-Gymnasium Ingolstadt
Oberbayern Gym Oskar-Maria-Graf-Gymnasium Neufahrn b.Freising
Oberbayern Gym Städtisches St.-Anna-Gymnasium München
Oberbayern Waldorfschule Freie Waldorfschule Ismaning
Niederbayern Wirtschaftsschule Staatl. Wirtschaftsschule Passau
Niederbayern Hauptschule Volksschule Eggenfelden (Hauptschule)
Niederbayern Hauptschule Volksschule Passau-Grubweg (Hauptschule)
Niederbayern Hauptschule Herzog-Ludwig-Volksschule Bogen (Hauptschule)
Niederbayern Hauptschule Adalbert-Stifter-Volksschule Wegscheid (Grund- und Hauptschule)
Niederbayern Hauptschule Volksschule Pocking (Hauptschule)
Niederbayern Hauptschule Volksschule Passau-Auerbach (Grund- und Hauptschule)
Niederbayern Hauptschule Volksschule Passau-Neustift (Grund- und Hauptschule)
Niederbayern Hauptschule Volksschule Rohr i.Niederbayern (Grund- und Hauptschule)
Niederbayern Hauptschule Private Heimvolksschule St.Maria in Fürstenzell (Grund- und Hauptschule)
Niederbayern Hauptschule Volksschule Fürstenzell (Hauptschule)
Niederbayern Hauptschule Volksschule Riedlhütte (Grund- und Hauptschule)
Niederbayern Hauptschule St.-Anton-Volksschule Passau (Grund- und Teilhauptschule I)
Niederbayern Hauptschule Volksschule Landshut-Schönbrunn (Hauptschule)
Niederbayern Hauptschule Volksschule Mainburg (Hauptschule)
Niederbayern Hauptschule Volksschule Ergoldsbach (Hauptschule)
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Niederbayern Hauptschule St.-Martin-Volksschule Deggendorf (Hauptschule)
Niederbayern Hauptschule Theodor-Heuss-Volksschule Deggendorf (Hauptschule)
Niederbayern Hauptschule Volksschule Bad Abbach (Hauptschule)
Niederbayern Hauptschule Volksschule Straubing-Ittling (Hauptschule)
Niederbayern Hauptschule Volksschule Dingolfing (Hauptschule)
Niederbayern Hauptschule Volksschule Frontenhausen (Hauptschule)
Niederbayern Hauptschule Volksschule Landau a.d.Isar (Hauptschule)
Niederbayern Hauptschule Propst-Seyberer-Volksschule Grafenau (Hauptschule)
Niederbayern Hauptschule Aventinus-Volksschule Abensberg (Hauptschule)
Niederbayern Hauptschule St.-Martin-Volksschule Landshut (Hauptschule)
Niederbayern Realschule Staatliche Realschule Landshut
Niederbayern Realschule Columba-Neef-Realschule der Benediktinerinnen der Anbetung Neustift
Niederbayern Realschule Realschule der Salesianerinnen Oberroning
Niederbayern Realschule Evangelische Realschule Ortenburg der Evang. Erziehungsstiftung
Niederbayern Realschule Mädchenrealschule der Ursulinen Straubing
Niederbayern Realschule Realschule für Knaben und Mädchen der Maria-Ward-Schulstiftung Neuhaus a.Inn
Niederbayern Realschule Ursulinen-Realschule der Erzdiözese München und Freising in Landshut
Niederbayern Realschule Realschule für Knaben der Benediktinerabtei Schweiklberg Vilshofen
Niederbayern Realschule Staatliche Realschule Passau
Niederbayern Realschule Angela-Fraundorfer-Realschule für Mädchen der Franziskanerinnen Aiterhofen
Niederbayern Gym Ludwigsgymnasium Straubing
Niederbayern Gym Gymnasium Leopoldinum Passau
Niederbayern Gym St.-Michaels-Gymnasium der Benediktiner Metten
Niederbayern Gym Adalbert-Stifter-Gymnasium Passau
Niederbayern Gym Gymnasium der Schulstiftung Landshut-Seligenthal
Niederbayern Gym Hans-Carossa-Gymnasium Landshut
Niederbayern Gym Gymnasium d.Ursulinen-Schulstiftung Straubing
Niederbayern Gym Maristen-Gymnasium Furth
Niederbayern Gym Maristengymnasium Fürstenzell
Niederbayern Gym St.-Gotthard-Gymnasium der Benediktiner Niederalteich
Niederbayern Gym Hans-Leinberger-Gymnasium Landshut
Oberpfalz Wirtschaftsschule Staatliche Wirtschaftsschule Weiden i.d.Oberpfalzf.
Oberpfalz Förderschule Sonderpädagogisches Förderzentrum Regensburg
Oberpfalz Förderschule Erwin-Lesch-Schule Sonderpädagog. Förderzentrum Neumarkt i.d.Opf.
Oberpfalz Hauptschule Krötensee-Volksschule Sulzbach-Rosenberg (Teilhauptschule I)
Oberpfalz Hauptschule Volksschule Furth i.Wald (Hauptschule)
Oberpfalz Hauptschule Karl-Peter-Obermaier-Volksschule Kötzting (Hauptschule)
Oberpfalz Hauptschule Volksschule Neumarkt i.d.Oberpfalzf. an der Weinbergerstraße (Hauptschule)
Oberpfalz Hauptschule Der Regenbogen Priv. Montessori-Volksschule Amberg (Grund- und Hauptschule)
Oberpfalz Hauptschule Volksschule Velburg (Grund- und Hauptschule)
Oberpfalz Hauptschule Volksschule Kümmersbruck (Hauptschule)
Oberpfalz Hauptschule Volksschule Bernhardswald (Grund- und Teilhauptschule I)
Oberpfalz Hauptschule St.-Wolfgang-Volksschule Regensburg (Hauptschule)
Oberpfalz Hauptschule Volksschule Kirchenthumbach (Grund- und Hauptschule)
Oberpfalz Hauptschule Max-Reger-Volksschule Weiden i.d.Oberpfalzf. (Teilhauptschule II)
Oberpfalz Hauptschule Albert-Schweitzer-Volksschule Weiden i.d.Oberpfalzf. (Grund- und Teilhauptschule I)
Oberpfalz Hauptschule Volksschule Wenzenbach (Grund- und Hauptschule)
Oberpfalz Hauptschule Pestalozzi-Volksschule Regensburg (Hauptschule)
Oberpfalz Hauptschule Clermont-Ferrand-Volksschule Regensburg (Hauptschule)
Oberpfalz Hauptschule Dreifaltigkeits-Volksschule II Amberg (Hauptschule)
Oberpfalz Realschule St.-Marien-Realschule der Diözese Regensburg
Oberpfalz Realschule Realschule des Zweckverbandes Auerbach
Oberpfalz Realschule Hans-Scholl-Realschule Staatliche Realschule für Knaben Weiden
Oberpfalz Realschule Sophie-Scholl-Realschule Staatl. Realschule für Mädchen Weiden
Oberpfalz Realschule Mädchenrealschule der Armen Schulschwestern von Unserer Lieben Frau Regensburg-Niedermünster
Oberpfalz Realschule Maristen-Realschule Cham
Oberpfalz Realschule Mädchenrealschule der Cistercienserinnen Waldsassen
Oberpfalz Realschule Albert-Schweitzer-Realschule Staatliche Realschule Regensburg II
Oberpfalz Realschule Realschule am Judenstein Staatliche Realschule Regensburg I
Oberpfalz Gym Musikgymnasium der Regensburger Domspatzen
Oberpfalz Gym Goethe-Gymnasium Regensburg
Oberpfalz Gym Spätberufenenschule St. Josef der Oblaten des Hl. Franz von Sales Fockenfeld
Oberpfalz Gym Gymnasium Eschenbach
Oberpfalz Gym Kepler-Gymnasium Weiden
Oberpfalz Gym Augustinus-Gymnasium Weiden
Oberpfalz Gym Albrecht-Altdorfer-Gymnasium Regensburg
Oberpfalz Gym Carl-Friedrich-Gauß-Gymnasium Schwandorf
Oberpfalz Gym Elly-Heuss-Gymnasium Weiden
Oberpfalz Gym Albertus-Magnus-Gymnasium Regensburg
Oberfranken Wirtschaftsschule Städt. Graf-Stauffenberg-Wirtschaftsschule Bamberg
Oberfranken Wirtschaftsschule Private Wirtschaftsschule Bayreuth der Gemeinnützigen Schul-GmbH
Oberfranken Förderschule Privates Sonderpädagogisches Förderzentrum Coburg des Vereins z.Förderung sonderschulbedürft. Kin
Oberfranken Hauptschule Gutenberg-Volksschule Rehau I (Grund- und Hauptschule)
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Oberfranken Hauptschule Alexander-von-Humboldt-Volksschule Goldkronach (Grund- und Hauptschule)
Oberfranken Hauptschule Luitpold-Volksschule Bayreuth (Grund- und Teilhauptschule I)
Oberfranken Hauptschule Walter-Schottky-Volksschule Pretzfeld (Grund- und Teilhauptschule I)
Oberfranken Hauptschule Albert-Schweitzer-Volksschule Bayreuth (Teilhauptschule II)
Oberfranken Hauptschule Krötenbruck-Volksschule Hof (Grundschule)
Oberfranken Hauptschule Volksschule Bad Rodach II (Hauptschule)
Oberfranken Hauptschule Volksschule Burgebrach (Grund- und Hauptschule)
Oberfranken Hauptschule Volksschule Selb I (Hauptschule)
Oberfranken Hauptschule Volksschule Lautertal (Hauptschule)
Oberfranken Hauptschule Eichendorff-Volksschule Hof (Grund- und Teilhauptschule I)
Oberfranken Hauptschule Hugo-von-Trimberg-Volksschule Bamberg (Grund- und Hauptschule)
Oberfranken Hauptschule Graser-Volksschule Bayreuth (Grund- und Teilhauptschule I)
Oberfranken Hauptschule Volksschule Bayreuth-St.-Georgen (Hauptschule)
Oberfranken Hauptschule Kaulberg-Volksschule Bamberg (Grund- und Hauptschule)
Oberfranken Hauptschule Alexander-von-Humboldt-Volksschule Marktredwitz (Hauptschule)
Oberfranken Hauptschule Christian-Wolfrum-Volksschule Hof (Hauptschule)
Oberfranken Hauptschule Hofecker-Volksschule Hof (Grundschule)
Oberfranken Hauptschule Ritter-von-Traitteur-Volksschule Forchheim (Hauptschule)
Oberfranken Hauptschule Adalbert-Stifter-Volksschule Forchheim (Grund- und Hauptschule)
Oberfranken Hauptschule Volksschule Pegnitz (Hauptschule)
Oberfranken Hauptschule Neustädter-Volksschule Hof (Grund- und Teilhauptschule I)
Oberfranken Hauptschule Moschendorf-Volksschule Hof (Grund- und Teilhauptschule I)
Oberfranken Hauptschule Hofecker-Volksschule Hof (Hauptschule)
Oberfranken Realschule Städtische Graf-Stauffenberg-Realschule Bamberg
Oberfranken Realschule Staatliche Realschule Hirschaid
Oberfranken Realschule Staatliche Realschule Ebermannstadt
Oberfranken Realschule Markgraf-Friedrich-Schule Staatliche Realschule Rehau
Oberfranken Realschule Jacob-Ellrod-Realschule Evang. Ganztagsschule Gefrees
Oberfranken Gym Dientzenhofer-Gymnasium Bamberg
Oberfranken Gym Clavius-Gymnasium Bamberg
Oberfranken Gym Gymnasium der Englischen Fräulein Bamberg
Oberfranken Gym Franz-Ludwig-Gymnasium Bamberg
Oberfranken Gym Kaiser-Heinrich-Gymnasium Bamberg
Oberfranken Gym Theresianum Bamberg Spätberufenengymnasium der Karmeliten
Oberfranken Gym Städtisches Eichendorff-Gymnasium Bamberg
Oberfranken Gym Ehrenbürg-Gymnasium Forchheim
Oberfranken Gym Herder-Gymnasium Forchheim
Oberfranken Gym E.T.A.Hoffmann-Gymnasium Bamberg
Oberfranken Gym Caspar-Vischer-Gymnasium Kulmbach
Oberfranken Waldorfschule Freie Waldorfschule Bayreuth
Oberfranken Waldorfschule Priv. Waldorfschule Hof
Oberfranken Waldorfschule Freie Waldorfschule Wernstein
Mittelfranken Wirtschaftsschule Private Wirtschaftsschule Sabel Nürnberg
Mittelfranken Wirtschaftsschule Neue Wirtschaftsschule Nürnberg - staatl.gen. d. Rudolf Sabel gemeinn. Schulbetriebs-GmbH Nürnb.
Mittelfranken Förderschule Sonderpädagogisches Förderzentrum Schwabach
Mittelfranken Förderschule Erich-Kästner-Schule Spardorf Sonderpädagogisches Förderzentrum
Mittelfranken Förderschule Schule zur Sprachförderung Nürnberg-West (Hauptschulstufe)
Mittelfranken Förderschule Sonderpädagogisches Förderzentrum Nürnberg am Jean-Paul-Platz
Mittelfranken Förderschule Sonderpädagogisches Förderzentrum Erlangen - Teilzentrum II
Mittelfranken Förderschule Don-Bosco-Schule Sonderpädagogisches Förderzentrum Höchstadt
Mittelfranken Hauptschule Dr.-Gustav-Schickedanz-Volksschule Fürth (Hauptschule)
Mittelfranken Hauptschule Pestalozzi-Volksschule Oberasbach (Hauptschule)
Mittelfranken Hauptschule Volksschule Fürth, Pestalozzistraße (Grund- und Hauptschule)
Mittelfranken Hauptschule Volksschule Röthenbach a.d.Pegnitz am Steinberg (Hauptschule)
Mittelfranken Hauptschule Christoph-von-Schmid-Volksschule Dinkelsbühl (Hauptschule)
Mittelfranken Hauptschule Ernst-Penzoldt-Volksschule Erlangen-Spardorf (Hauptschule)
Mittelfranken Hauptschule Volksschule Weißenburg i.Bay. (Hauptschule)
Mittelfranken Hauptschule Volksschule Pleinfeld (Hauptschule)
Mittelfranken Hauptschule Volksschule Spalt (Grund- und Hauptschule)
Mittelfranken Hauptschule Priv. Montessori-Volksschule (GS-u. HS) Lauf a.d. Pegnitz der Montessori-Vereinigung Nürnberger Land
Mittelfranken Hauptschule Volksschule Bad Windsheim (Hauptschule)
Mittelfranken Hauptschule Volksschule Heroldsberg (Grund- und Hauptschule)
Mittelfranken Hauptschule Volksschule Nürnberg, Thusneldastraße (Grund- und Hauptschule)
Mittelfranken Hauptschule Volksschule Fürth, Kiderlinstraße (Grund- und Hauptschule)
Mittelfranken Hauptschule Volksschule Nürnberg, Julius-Leber-Straße (Grund- und Hauptschule)
Mittelfranken Hauptschule Volksschule Nürnberg Friedrich-Wilhelm-Herschel-Schule (Hauptschule)
Mittelfranken Hauptschule Volksschule Zirndorf (Hauptschule)
Mittelfranken Hauptschule Volksschule Baiersdorf (Hauptschule)
Mittelfranken Hauptschule Volksschule Altdorf b.Nürnberg (Hauptschule)
Mittelfranken Hauptschule Stephani-Volksschule Gunzenhausen (Hauptschule)
Mittelfranken Hauptschule Volksschule Fürth, Pfisterstraße (Hauptschule)
Mittelfranken Hauptschule Volksschule Herzogenaurach (Hauptschule)
Mittelfranken Hauptschule Eichendorff-Volksschule Erlangen (Hauptschule)
Mittelfranken Hauptschule Volksschule Nürnberg, Holzgarten-Schule (Grund- und Teilhauptschule I)
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Mittelfranken Hauptschule Volksschule Nürnberg, Bismarckstraße (Hauptschule)
Mittelfranken Hauptschule Volksschule Nürnberg Sperberschule (Hauptschule)
Mittelfranken Hauptschule Volksschule Nürnberg, Schnieglinger Straße (Hauptschule)
Mittelfranken Hauptschule Karl-Dehm-Volksschule Schwabach (Hauptschule)
Mittelfranken Hauptschule Volksschule Nürnberg, Oedenberger Straße (Grund- und Hauptschule)
Mittelfranken Realschule Mädchenrealschule des Diakonissenmutterhauses Hensoltshöhe in Gunzenhausen
Mittelfranken Realschule Private Realschule Schloß Schwarzenberg der Mathilde-Zimmer-Stiftung
Mittelfranken Realschule Maria-Ward-Schule der Erzdiözese Bamberg in Nürnberg - Mädchenrealschule -
Mittelfranken Realschule Private staatl. genehmigte Sabel-Realschule Nürnberg
Mittelfranken Realschule Mädchenrealschule der Schwestern v.d.Schmerzh. Mutter Kloster Marienburg
Mittelfranken Realschule Christian-von-Bomhard-Schule Evang. Heimschule Uffenheim -Realschule-
Mittelfranken Realschule Laurentius-Realschule des Evang.-Luth. Diakoniewerkes Neuendettelsau
Mittelfranken Realschule Markgraf-Georg-Friedrich-Realschule Staatliche Realschule Heilsbronn
Mittelfranken Realschule Realschule am Europakanal Staatliche Realschule Erlangen II
Mittelfranken Realschule Hans-Böckler-Schule Städt. Realschule Fürth
Mittelfranken Realschule Staatl. Realschule Höchstadt a.d.Aisch
Mittelfranken Realschule Staatliche Realschule Herzogenaurach
Mittelfranken Realschule Städtische Veit-Stoß-Realschule Nürnberg
Mittelfranken Realschule Adolf-Reichwein-Schule Nürnberg -Private Realschule-
Mittelfranken Realschule Mädchenrealschule der Erzdiözese Bamberg Schillingsfürst
Mittelfranken Gym Albert-Schweitzer-Gymnasium Erlangen
Mittelfranken Gym Wilhelm-Löhe-Schule Nürnberg Evang. kooperative Gesamtschule -Gymnasium-
Mittelfranken Gym Johann-Sebastian-Bach-Gymnasium Windsbach - Musikgymnasium -
Mittelfranken Gym Städtische Peter-Vischer-Schule Nürnberg -Gymnasium-
Mittelfranken Gym Gymnasium Höchstadt a.d.Aisch
Mittelfranken Gym Hans-Sachs-Gymnasium Nürnberg
Mittelfranken Gym Gymnasium Herzogenaurach
Mittelfranken Gym Emil-von-Behring-Gymnasium Spardorf
Mittelfranken Gym Dürer-Gymnasium Nürnberg
Mittelfranken Gym Ohm-Gymnasium Erlangen
Mittelfranken Waldorfschule Rudolf-Steiner-Schule Nürnberg
Mittelfranken Waldorfschule Freie Waldorfschule Erlangen
Unterfranken Förderschule Heinrich-Ernst-Stötzner-Schule zur Lernförderung Miltenberg (GS- u. HS-Stufe)
Unterfranken Hauptschule Priv. Montessori-Volksschule (Grund- u. Hauptsch.) der Montessori Fördergemeinschaft Zell a.Main
Unterfranken Hauptschule Gustav-Walle-Volksschule Würzburg (Hauptschule)
Unterfranken Hauptschule Volksschule Zeil a.Main/Sand a.Main Verbandsschule (Hauptschule)
Unterfranken Hauptschule Volksschule Haßfurt (Hauptschule)
Unterfranken Hauptschule Frieden-Volksschule Schweinfurt (Hauptschule)
Unterfranken Hauptschule Volksschule Höchberg (Grund- und Hauptschule)
Unterfranken Hauptschule Volksschule Würzburg-Zellerau (Hauptschule)
Unterfranken Hauptschule Volksschule Ochsenfurt (Hauptschule)
Unterfranken Hauptschule Karl-Amberg-Volksschule Alzenau i.Unterfrankenr. (Hauptschule)
Unterfranken Hauptschule Volksschule Kleinostheim (Grund- und Hauptschule)
Unterfranken Hauptschule Paul-Gerhardt-Volksschule Kahl a.Main (Grund- und Hauptschule) Evang. Bekenntnisschule
Unterfranken Hauptschule Volksschule Karlstein a.Main - Verbandsschule - (Hauptschule)
Unterfranken Hauptschule Volksschule Großostheim (Hauptschule)
Unterfranken Hauptschule Volksschule Bad Neustadt a.d.Saale (Hauptschule)
Unterfranken Hauptschule Anton-Kliegl-Volksschule Bad Kissingen (Hauptschule)
Unterfranken Hauptschule Nikolaus-Fey-Volksschule Wiesentheid (Grund- und Hauptschule)
Unterfranken Hauptschule Volksschule Veitshöchheim (Hauptschule)
Unterfranken Hauptschule Volksschule Goldbach (Hauptschule)
Unterfranken Hauptschule Einhard-Volksschule Euerdorf (Grund- und Hauptschule)
Unterfranken Hauptschule Brentano-Volksschule Aschaffenburg (Hauptschule)
Unterfranken Realschule St.-Ursula-Schule der Ursulinen Würzburg -Mädchenrealschule-
Unterfranken Realschule Maria-Ward-Schule Realschule der Englischen Fräulein Würzburg
Unterfranken Realschule Mädchenrealschule der Franziskanerinnen Volkach
Unterfranken Realschule Leo Weismantel-Realschule Priv. Realschule d. Realschulver. Marktbreit e.V.
Unterfranken Realschule Mädchenrealschule der Schwestern vom Hl. Kreuz Gemünden a.Main
Unterfranken Realschule Theresia-Gerhardinger-Realschule der Diözese Würzburg Amorbach
Unterfranken Realschule Edith-Stein-Schule Staatliche Realschule Alzenau
Unterfranken Realschule Staatliche Realschule Hösbach
Unterfranken Gym Städt. Sozialwiss., Wirtschaftswiss., und Mathem.-Naturwissenschaftliches Gymnasium Würzburg
Unterfranken Gym Friedrich-Dessauer-Gymnasium Aschaffenburg
Unterfranken Gym Egbert-Gymnasium der Benediktiner Münsterschwarzach
Unterfranken Gym Friedrich-Koenig-Gymnasium Würzburg
Unterfranken Gym Rhön-Gymnasium Bad Neustadt
Unterfranken Gym Städtisches Mozart-Gymnasium Würzburg
Unterfranken Gym Hanns-Seidel-Gymnasium Hösbach
Schwaben Förderschule Rupert-Egenberger-Schule Sonderpädagogisches Förderzentrum Neu-Ulm
Schwaben Hauptschule Hans-Adlhoch-Volksschule Augsburg-Pfersee (Grund- und Hauptschule)
Schwaben Hauptschule Volksschule Lindau (Bodensee)- Aeschach (Hauptschule)
Schwaben Hauptschule Volksschule Lindau (Bodensee) - Reutin (Hauptschule)
Schwaben Hauptschule Volksschule Babenhausen (Hauptschule)
Schwaben Hauptschule Volksschule Bad Wörishofen (Hauptschule)



Drucksache 15/784 Bayerischer Landtag · 15. Wahlperiode Seite 9

Schwaben Hauptschule Volksschule Mindelheim (Grundschule)
Schwaben Hauptschule Kapellen-Volksschule Augsburg-Oberhausen (Hauptschule)
Schwaben Hauptschule Schiller-Volksschule Augsburg-Lechhausen (Grund- und Hauptschule)
Schwaben Hauptschule Volksschule Asbach-Bäumenheim (Grund- und Hauptschule)
Schwaben Hauptschule Volksschule Burgau (Hauptschule)
Schwaben Hauptschule Volksschule Weiler im Allgäu (Grund- und Hauptschule)
Schwaben Hauptschule Volksschule Ettringen (Grund- und Hauptschule)
Schwaben Hauptschule Volksschule Buchenberg (Grund- und Hauptschule)
Schwaben Hauptschule Volksschule Königsbrunn (Hauptschule)
Schwaben Hauptschule Volksschule Dinkelscherben (Grund- und Hauptschule)
Schwaben Hauptschule Volksschule Leipheim (Grund- und Hauptschule)
Schwaben Hauptschule Volksschule Lindenberg i.Allgäu (Hauptschule)
Schwaben Hauptschule Volksschule Sonthofen (Hauptschule)
Schwaben Hauptschule Volksschule Wiggensbach (Grund- und Teilhauptschule I)
Schwaben Hauptschule Anton-Sturm-Volksschule Füssen (Hauptschule)
Schwaben Hauptschule Volksschule Untermeitingen (Hauptschule)
Schwaben Hauptschule Gebr.-Lachner-Volksschule Rain (Hauptschule)
Schwaben Hauptschule Volksschule Augsburg-Centerville-Süd (Grund- und Hauptschule)
Schwaben Hauptschule Elias-Holl-Volksschule Augsburg (Grund- und Teilhauptschule I)
Schwaben Hauptschule Volksschule Thannhausen (Hauptschule)
Schwaben Realschule Knabenrealschule Hl. Kreuz Donauwörth d. Schulwerks d. Diözese Augsburg
Schwaben Realschule A.B. von Stettensches Institut Augsburg Realschule für Mädchen
Schwaben Realschule Bertolt-Brecht-Realschule Staatl. Realschule Augsburg I
Schwaben Realschule Mädchenrealschule Kempten des Schulwerks der Diözese Augsburg - Außenstelle Lenzfried
Schwaben Realschule Marien-Realschule Kaufbeuren d. Schulwerks d. Diözese Augsburg
Schwaben Realschule Maria-Ward-Realschule Mindelheim des Schulwerks der Diözese Augsburg
Schwaben Realschule Realschule Maria Stern Augsburg des Schulwerks der Diözese Augsburg
Schwaben Realschule Mädchenrealschule St.Ursula Augsburg des Schulwerks der Diözese Augsburg
Schwaben Gym Nikolaus-Kopernikus-Gymnasium Weißenhorn
Schwaben Gym Bernhard-Strigel-Gymnasium Memmingen
Schwaben Gym Gymnasium bei St.Stephan Augsburg
Schwaben Gym Maria-Ward-Gymnasium Augsburg des Schulwerks der Diözese Augsburg
Schwaben Gym Marianum Buxheim Gymnasium des Schulwerks der Diözese Augsburg
Schwaben Gym St.Bonaventura-Gymnasium Dillingen des Schulwerks der Diözese Augsburg
Schwaben Gym Maria-Ward-Gymnasium Günzburg d. Schulwerks d. Diözese Augsburg
Schwaben Gym Maristenkolleg Mindelheim -Gymnasium- des Schulwerks der Diözese Augsburg
Schwaben Gym St.-Thomas-Gymnasium Wettenhausen d. Schulwerks d. Diözese Augsburg
Schwaben Gym Gymnasium Maria Stern Augsburg des Schulwerks der Diözese Augsburg
Schwaben Waldorfschule Freie Waldorfschule Kempten (Allgäu)
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Ganztagsklassen  – Schuljahr 2003/2004

Hauptschulen - Regierungsbezirk Oberbayern

Volksschule (Hauptschule)
Knappertsbuschstraße 43
81927 München
2211

Volksschule (Hauptschule )
Toni-Pfülf-Straße 30
80995 München
2272

Volksschule Eching
Danziger Straße 4
85386 Eching
2554

Hauptschule Holzkirchen
Baumgartenstraße 7
83607 Holzkirchen
2692

Hauptschule
an der Lessingstraße 50
85055 Ingolstadt
2103

Grund- und Teilhauptschule Rosenheim-Happing
Eichenholzstraße 1
83026 Rosenheim
2309

Volksschule (Hauptschule)
Dieselstraße 6
84478 Waldkraiburg
2722

Werner-von-Siemens-Volksschule (Hauptschule)
Pestalozzistraße 12
83301 Traunreut
2946

Hauptschule Fürstenfeldbruck am Asambogen
Abt-Anselm-Straße 12
82256 Fürstenfeldbruck
2595

Volksschule Kolbermoor
Flurstr. 2a
83059 Kolbermoor
2863

Hauptschulen - Regierungsbezirk Niederbayern

Volksschule St. Stephan-Alburg
Fröbelstraße 10
94315 Straubing
3556

Hauptschule
Böhmergasse 7
94227 Zwiesel
3846

Hauptschule St. Nikola
Nikolastr. 2
84034 Landshut
3504

Hauptschulen - Regierungsbezirk Oberpfalz

Clermont-Ferrand-Schule
Clermont-Ferrand-Allee 23
93049 Regensburg
4526

Volksschule (Hauptschule)
Weinbergerstraße 41
92318 Neumarkt/Oberpfalz
4708

Krötensee-Volksschule
Dieselstr. 29
92237 Sulzbach-Rosenberg
4624

Hauptschulen - Regierungsbezirk Oberfranken

Luitpoldschule (GTHSI)
Memmelsdorfer Straße 7a
96052 Bamberg
5508

Ritter-von-Traitteur-Hauptschule
Egloffsteiner Straße 43
91301 Forchheim
5724

Max-Hundt-Volksschule
Wickenreuther Allee 5
95326 Kulmbach
5821

Anlage 2



Drucksache 15/784 Bayerischer Landtag · 15. Wahlperiode Seite 11

Anlage 2

Hauptschulen - Regierungsbezirk Mittelfranken

Ernst-Penzoldt-Hauptschule
Buckenhofer Straße 5
91080 Erlangen-Spardorf
6532

Volksschule (Hauptschule)
Soldnerstraße 60
90766 Fürth
6561

Hauptschule Insel Schütt
Hintere Insel Schütt 6
90403 Nürnberg
6608

Hauptschulen - Regierungsbezirk Unterfranken

Hauptschule Würzburg Heuchelhof
Berner Straße 3
97084 Würzburg
7573

Dalberg-Hauptschule
Boppstraße 18
63741 Aschaffenburg
7503

Volksschule (Hauptschule) - Verbandsschule
Schulring 9
97457 Zeil am Main
7757

Albert-Schweitzer-Volksschule
Albert-Schweitzer-Str. 3
97421 Schweinfurt
7525

Hauptschulen - Regierungsbezirk Schwaben

Emil-Schmid-Schule
Humboldtstraße 1
89231 Neu-Ulm
8780

Wittelsbacherschule
Frühlingstraße
87439 Kempten/Allgäu
8574

Hauptschule Centerville-Süd
Columbusstraße 12
88156 Augsburg
8669

Lindenschule Memmingen
Maserstr. 2
87700 Memmingen
8581

Gymnasien

Gymnasium Marktoberdorf
Mühlsteig 21
87616 Marktoberdorf

Asam-Gymnasium München (staatl.)
Schlierseestr. 20
81539 München

Isar- Gymnasium (privat)
Kohlstr. 5
80469 München

Nymphenburger Gymnasium (privat)
Sadelerst. 10
80638 München

Joh.-Phil.-v.-Schönborn-Gymnasium Münnerstadt
Dr.-Ortloff-Weg 1
97702 Münnerstadt

Gymnasium der Ursulinen (kirchl.)
Burggasse 9
94315 Straubing

Realschulen

Heinrich-v.-Buz Realschule
Eschenhofstr. 5
86154 Augsburg

Realschule Nürnberg II
Reutersbrunnenstr. 12
90429 Nürnberg

Joseph-v.-Fraunhofer-Realschule
Engadiner Str. 1
81475 München
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Nr. Einrichtung Träger Ort
1. Johann-Comenius-SFZ LK Ebersberg Grafing
2. Montessori-S. Montess. Erding Aufkirchen
3. Caritas Fözentrum Caritas München Irschenberg
4. VS Taufkirchen Gde Taufkirchen Taufkirchen
5. VS Holzkirchen SV Holzkirchen Holzkirchen
6. SFZ Hausham LK Miesbach Hausham
7. HS Lindenkreuz Mkt Manching Manching
8. HS West Stadt Fürstenfeldbruck
9. VS Karlshuld SV Karlshuld Karlshuld
10. SFZ Landsberg LK Landsberg Landsberg
11. HS Haar Gde Haar Haar
12. Werner-v.-Siemens HS Traunreut Traunreut
13. HS Kolbermoor St Kolbermoor Kolbermoor
14. Sinai-Schule Israelit. Kultusgemeinde München
15. HPT Stiftung Pfennigparade München
16. HPT Spastiker Zentrum München
17. HPT Franziskuswerk Au
18. Hort Gemeinde Taufkirchen Taufkirchen

1. Joh.-Turmair-Gym. Stadt Straubing
2. HS Zwiesel SV Zwiesel Zwiesel
3. Adalbert-Stifter-VS Mkt Wegscheid Wegscheid

1. Bischof-M-M* Diözese R Regensburg
2. Pestalozzi HS EJSA Regensburg
3. Sophie-Scholl-HS St. Burglengenfeld Burglengenfeld
4. Hans-Scholl-GS St. Burglengenfeld Burglengenfeld
5. Albert-Schweitzer-RS St. Regensburg Regensburg
6. Mädchen-RS Provinzialat Auerbach
7. Musikgymn Regensb. Domspatzen Regensburg
8. VS Alteglofsheim SV Alteglofsheim-Köf. Alteglofsheim
9. VS Velburg St. Velburg Velburg
10. HS Weinbergerstr. St. Neumarkt Neumarkt
11. Augustinus Gym. Studienseminar Weiden
12. VS Wenzenbach SV Wenzenbach Wenzenbach
13. HS Krötensee St. Sulzbach-R. Sulzbach-R
14. Albert-Schweitzer-GS Arbeitskreis Asyl Weiden
15. HS Kümmersbrück Gde. Kümmersbrück Kümmersbrück
16. Dreifaltigkeitsschule St Amberg Amberg
17. VS Kirchenthumbach Kath. Kirchenstiftung Kirchenthumbach
18. HPT Lebenshilfe Neumarkt
19. Hort Stadt Neumarkt Neumarkt

Anlage 3

genehmigte IZBB Maßnahmen 2003

Oberbayern

Niederbayern

Oberpfalz
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1. Luitpold HS St. Bamberg Bamberg
2. Jugendverbändehaus Stjr Hof Hof
3. HS Lautertal Gde Lautertal Lautertal
4. RS Ebermannstadt LK Forchheim Ebermannstadt
5. VS Goldkronach SV Goldkronach Goldkronach
6. GS Hollfeld SV Hollfeld Hollfeld
7. Aufseesches Seminar Aufseesche Stiftung Bamberg
8. HPT Lebenshilfe Kronach

1. VS Altdorf SV Altdorf Altdorf
2. Schülertreff Pfisterstr. Int. Bund Fürth
3. HPT Blindeninstitutsstiftung Rückersdorf

1. HS Heuchelhof St. Würzburg Würzburg
2. HS Karlstein Gde Karlstein Karlstein
3. Einhard-VS VG Euerdorf Euerdorf
4. HS Veitshöchheim Gde Veitshöchheim Veitshöchheim
5. VS Höchberg Mkt Höchberg Höchberg
6. VS Großostheim Mkt Großostheim Großostheim
7. Egbert Gymn. Benediktinerabtei Münsterschwarzach
8. Mädchen-RS Kloster Volkach Volkach
9. HS Goldbach Mkt Goldbach Goldbach
10. HS Zeil-Sand Stadt Zeil Zeil
11. Dalberg-VS St Aschaffenburg Aschaffenburg
12. W.-v.-Siemens RS Bad Neustadt Bad Neustadt
13. HPT Lebenshilfe Ebern Unterprebach
14. HPT Lebenshilfe Main Gemünden
15. HPT Marienverein Würzburg
16. HPT Lebenshilfe Kitzingen Kitzingen
17. Hort Kongegration… ?
18. Hort Verein Spielraum Kitzingen
19. HPT Sonnenschein Schweinfurt
20. HPT Lebenshilfe Main Karlstadt

1. Anton-Sturm HS St. Füssen Füssen
2. VS Leipheim St. Leipheim Leipheim
3. Lindenschule St. Memmingen MM
4. Gebr. Lachner VS SV Rain Rain
5. Emil-Schmid HS St. Neu-Ulm NU
6. VS Untermeitingen SV Untermeitingen Untermeitingen
7. VS Dinkelscherben SV Dinkelscherben Dinkelscherben
8. Gym. Marktoberdorf Gym. Marktoberdorf Marktoberdorf
9. VS Wiggensbach Mkt Wiggensbach Wiggensbach
10. SFZ Illertissen LK Neu-Ulm Illertissen
11. Hl. Kreuz RS Orden Herz Jesu Donauwörth
12. St. Thomas-Gym. Kloster d. Dominik. Wettenhausen
13. HPT Lebenshilfe Kempten Kempten
14. HPT Fritz-Felsenstein Königsbrunn
15. HPT Sozialtherapie Augsburg

Mittelfranken

Unterfranken

Schwaben

Oberfranken


